

关于思建养殖场群众反映问题的情况说明

扬中市油坊镇人民政府

2024年3月4日

一、项目背景

2020年，受新冠疫情及非洲猪瘟双重影响，全国猪价居高不下，为了减少生猪流通环节的疫情传播，保障生猪供给及人民群众生活，根据中央及省、市要求，4月28日，扬中市委、市政府分管领导召集相关单位负责同志开会，决定在我市新建万头生猪养殖项目，项目地定于油坊镇西北3公里处的鸣凤村中心圩。会议要求，油坊镇、各相关部门要高度重视、密切配合，加快推进思建万头生猪养殖场建设，确保项目2020年4月底开工，尽早惠及广大群众。

二、项目审批及建设情况

该项目于2020年5月7日在扬中市行政审批局备案，备案证号：扬审批备[2020]126号，项目占地面积100亩，其中建设占地23亩，项目用地按设施农用地备案管理。项目总投资2500万元，其中环保设备投资200余万元，建设猪舍10幢，粪污处理设施2800平方米，储粪池2400立方米，采用农牧结合方式，粪水还田，设计产能为年出栏优质三元商品猪12000头。在办理环境影响评价时，因项目地距离民居和长江比较近，12000头养殖的环评无法通过，遂改为年出栏生猪4950头，登记备案。2022年6月，该项目建成投产。

三、生猪养殖过程中存在的问题及处置情况

1.信访问题。项目建成投产至今，共收到各级信访35件，其

中国国家信访局 3 件，扬中“12345”热线 32 件，附近居民群访 6 次，反映问题均为“异味扰民”。

2. 粪水露天存放问题。2023 年 4 月，油坊镇环保、农业等职能部门在日常巡查中发现，思建养殖场存在粪水露天存放问题，企业随即将粪水通过槽罐车转运至沙家港污水处理厂，同时油坊镇政府要求企业建设化粪池。2023 年 5 月中旬，企业投资 100 余万元，建成 2400 立方米化粪池，并投入使用。

3. 养殖场内水沟存在污水问题。2023 年 7 月，油坊镇环保、农业等职能部门在日常巡查中发现，思建养殖场区内水沟存在污水，经现场勘察，属排污（粪水）管道外漏造成。企业立即将排污管道维修，同时将外溢的粪水全部抽回至化粪池，并将污泥清理干净。

4. 气味扰民问题。2023 年 4 月，因养殖场繁育的生猪数量增加，周边群众反映气味大，油坊镇及时与养殖场沟通，采用在猪舍出风口加装彩钢瓦挡墙的措施减少异味；同年 10 月，群众反映仍有异味，油坊镇召集环保、农业、信访、鸣凤村、村民代表及养殖场负责人一起开会协调，约定以 70 日为限，由养殖场投资 40 余万元安装喷淋除味设施减少异味；2024 年 1 月，受冰冻天气影响，喷淋头冻坏，设施停摆，异味反弹。2024 年 2 月 10 日、11 日（正月初一、初二），附近居民反映强烈，2 月 13 日（正月初三），因异味问题，居民到养殖场群访，油坊镇镇长刘平，副镇长陆梦泽现场协调处置，要求养殖场从 2 月 18 日开始，一个月内出售生猪，减少存栏，直至没有异味，同时养殖场负责人向群访群众作出书面承诺。截至 2024 年 3 月 4 日，养殖场生猪存栏由 4000 头降至 800 头（其中母猪 100 头），计划 3 月

18日前全部清空。

四、潜在的风险隐患

1.异味问题，极易造成群众上访事件，甚至是群访事件。
2.储粪池满溢问题，虽然政府及相关部门与企业一起通过多种方法途径来解决该问题，如粪水转运、还田、投放发酵剂、接管污水处理厂等，但效果均不明显。尤其在在接管污水处理厂的过程中，尽管污水管道已全部铺设完毕，但因企业目前没有污水预处理设施，导致企业粪水无法与污水处理厂纳管。

五、需要部门协调的事项

1.市委宣传部：关注思建养殖场各级舆情管控工作。
2.市信访局：关注思建养殖场周边群众（鸣凤村）信访稳定工作。
3.市农业农村局：做好思建养殖场降低存栏量以及升级异味处理设施的业务指导工作。
4.市生态环境局：加强对思建养殖场厂区及周边气味的监测；推动思建养殖场建设污水预处理设施，办理排污许可证；加大执法巡查力度，发现环境污染问题，及时调查处理。
5.市住建局：加快推进思建养殖场粪水纳管工作。
6.市应急管理局：加强对思建养殖场安全生产工作的检查，尤其是堆肥发酵车间和粪污池的安全指导。



2月12日（正月初三），油坊镇镇长刘平、副镇长陆梦泽与养殖场和群众协调

